
Consiglio Comunale INT 899 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
DISAGI  E  RIDUZIONE  DEGLI  ORARI  DI  APERTURA  AL  PUBBLICO
PRESSO LA MOTORIZZAZIONE

PREMESSO CHE

Numerosi  cittadini  e  operatori  del  settore  segnalano  gravi  difficoltà  operative  presso  la
Motorizzazione Civile di Torino, sita in via Bertani, dovute alla limitazione degli orari di apertura al
pubblico  e  alla  carenza  di  personale;  in  particolare,  le  pratiche  di  prenotazione  delle  revisioni
periodiche dei mezzi pesanti, che per legge devono essere effettuate una volta all’anno, risultano di
fatto  bloccate  o  difficilmente  gestibili;
la revisione deve essere prenotata nel mese di scadenza della revisione annuale, mentre per i mezzi
nuovi  deve  avvenire  entro  il  mese  di  scadenza  del  secondo  anno  di  immatricolazione.
Attualmente  gli  sportelli  dedicati  a  tali  pratiche  risultano  aperti  soltanto  nei  giorni  di  lunedì,
mercoledì e venerdì dalle ore 8:30 alle ore 11:30, con code molto lunghe e spesso un solo operatore
disponibile;  nei  giorni  di  martedì  e  giovedì  gli  sportelli  restano  chiusi  al  pubblico,  poiché  si
svolgono  esclusivamente  le  prove  di  revisione  dei  veicoli.
Fino a poco tempo fa le revisioni venivano effettuate anche nei pomeriggi di martedì e giovedì, ma
da diversi mesi la Motorizzazione rimane chiusa nel turno pomeridiano, circostanza che sarebbe
motivata da carenza di personale.

 
CONSIDERATO CHE

Secondo la circolare ministeriale in vigore dal 1° ottobre 2025, le revisioni possono essere prenotate
entro un massimo di due mesi rispetto alla scadenza, come stabilito al paragrafo 1 della stessa;
nonostante ciò, risultano esauriti gli slot disponibili presso la Motorizzazione di Torino, con l’effetto
che molte aziende del territorio sono costrette a rivolgersi ad altre sedi, come quella di Cuneo, per
poter  prenotare  le  revisioni  nei  termini  di  legge.
In un caso concreto segnalato da un operatore del  settore,  il  29 settembre 2025, nonostante  la
richiesta fosse presentata nei tempi e negli orari corretti, la prenotazione per un complesso veicolare
in scadenza a settembre è stata rifiutata, con l’indicazione che le prenotazioni erano bloccate fino al
25 ottobre 2025.

Le aziende di autotrasporto, i centri revisione e le imprese che operano con mezzi pesanti lamentano
ritardi, disservizi e costi aggiuntivi derivanti dalla necessità di recarsi in altre province per effettuare
revisioni obbligatorie per legge, oltre che un evidente rischio di sanzioni amministrative, dovuto a
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una cattiva gestione dell’ufficio competente in materia.

La Motorizzazione Civile di Torino è un ufficio territoriale del Ministero delle Infrastrutture e dei
Trasporti (MIT), e non dipende direttamente dal Comune di Torino; tuttavia, il  perdurare di tali
inefficienze produce ricadute economiche e logistiche significative sul tessuto produttivo locale e
sui cittadini.

INTERPELLA
 

1. se l’Amministrazione sia a conoscenza della riduzione degli orari di apertura al pubblico presso
la Motorizzazione Civile di via Bertani e delle conseguenze operative per cittadini e imprese;

2. se siano stati intrapresi contatti o interlocuzioni con la Direzione della Motorizzazione o con il
Ministero  delle  Infrastrutture  e  dei  Trasporti  per  segnalare  la  situazione  e  sollecitare  un
potenziamento del personale o l’estensione degli orari;

3. se  l’Amministrazione,  nell’ambito  delle  proprie  competenze,  intenda  farsi  promotrice  di  un
tavolo  di  confronto  con  le  associazioni  di  categoria  e  gli  enti  competenti  per  individuare
soluzioni organizzative che garantiscano un servizio adeguato;

4. quali  altre  eventuali  iniziative  il  Comune  di  Torino  possa  intraprendere  per  sostenere  gli
operatori economici locali penalizzati dalle attuali criticità del servizio

Torino, 10/10/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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